



恩平市人民检察院积极开展民事支持起诉工作 为老百姓“撑腰”解难题

不懂如何利用法律武器维权? 怎么要回被恶意拖欠的工资? 针对诉讼能力较弱的民事纠纷当事人,恩平市人民检察院立足检察职能积极开展民事支持起诉工作,聚焦老年人、外来工等重点群体权益保护,精准靶向发力,从根本上协助老百姓解决各类急难愁盼问题。

文/图 胡伟杰 蒋富铭



恩平市人民检察院检察官接待民事支持起诉当事人。

案例一 引导当事人诉前和解

恩平市人民检察院坚持能动履职,积极发挥检察职能,对诉前支持起诉案件在作出决定前,均做到认真审查、厘清事实,对于有和解可能的,积极引导当事人和解,促进矛盾纠纷实质性化解。

其中,该院办理的黄某、梁某交通事故责任纠纷支持起诉案件中,邹某骑着电动自行车配送外卖,未及时发现道路情况,行驶至某路段时与一电动自行车发生碰撞,造成黄某、梁某两名车上人员身体出现多处不同程度的损伤。经交警部门认定,邹某负本次交通事故全部责任。但在住院治疗期间,邹某及其公司并未探望或赔偿损失,让黄某、梁某两位老人的生活雪上加霜。

黄某、梁某属老年弱势群体,法律知识和诉讼能力不足,向恩平市人民检察院申请支持起诉。恩平市人民检察院依法受理案件。结合黄某、梁某提供的关于事发时邹某正在配送外卖,穿着工作服的情况,检察官实地开展走访调查,确

定邹某工作单位,并向市场监督管理部门调取当事人工商登记资料,仔细梳理案情,掌握相关事实和证据,明确外卖员邹某因过错侵害黄某、梁某民事权益造成损害,应承担侵权责任。由于邹某事发时正在执行工作任务,该用人单位应承担赔偿责任。据此,恩平市人民检察院向法院发出民事支持起诉意见书,支持黄某、梁某二人提起民事诉讼。同时,通过与当地法院的协调配合,积极引导双方当事人和解。经诉前调解程序,黄某、梁某的所有损失都得到赔付,双方矛盾得到实质性化解。

案例二 多方采集证据 助力务工人员维权

“我们年事已高,生活困难,又不懂用法律维护自身权益,感谢检察院支持我们起诉。”吴某激动地向办案检察官表达谢意。事情要从恩平市人民检察院办理的吴某、冯某追索劳务报酬纠纷支持起诉案件说起。

2021年3月起,胡某聘请吴某、冯某等人在某度假村的私人别墅装修项目负责杂工、水泥施工等工作,吴某、冯某分别带班开工,胡某直接通过微信支付、银行卡转账等方式向吴某、冯某支付劳务费用。2022年9月开始,胡某出现拖欠劳务费用的情况。经吴某、冯某追讨,胡某签订欠条,确认一共拖欠吴某劳务费用21万元、冯某14万多元。

经多次催讨劳务费无果后,吴某、冯某向恩平市人民检察院提出支持起诉申请,希望通过法律途径维护自身权益。该院随即启动调查核实程序,一方面,向吴某、冯某详细询问案件基本情况,全面了解其诉求和当前生活状况;另一方面,迅速向属地镇政府、恩平市劳动监察大队等单位调取相关资料,及时确认欠薪事实和主体责任,核实欠薪金额,后支持吴某、冯某向法院提起民事诉讼。最终,法院开庭审理后依法判决支持吴某、冯某的全部诉讼请求。

多途径探索 矛盾纠纷“最优解”

上述案件是恩平市人民检察院通过支持起诉维护弱势群体合法权益的缩影。近年来,恩平市人民检察院积极践行以人民为中心的司法理念,坚持从维护弱势群体利益出发,切实解决“维权难”的问题。

在办理支持起诉案件过程中,该院多角度、多方式谋划工作方式、方法,积极探索化解矛盾纠纷的“最优解”。针对当事人提出支持起诉申请,均在第一时间对申请人进行耐心细致的释法说理,同时,帮助其收集固定重要证据,通过充分的调查核实精准提出支持起诉意见。

“民之所忧,我必念之,民之所盼,我必行之。”依法履行支持起诉职能,是检察机关积极践行以人民为中心的发展理念的生动体现,也是新时代检察工作现代化进程的重要组成部分。恩平市人民检察院将持续能动履行检察职能,积极开展民事支持起诉工作,让支持起诉工作与社会治理有机融合,切实保障好弱势群体合法权益,真正为民解难题办实事。

【阅读延伸】

●什么是民事支持起诉?

《中华人民共和国民事诉讼法》第十五条规定:“机关、社会团体、企业事业单位对损害国家、集体或者个人民事权益的行为,可以支持受损害的单位或者个人向人民法院起诉。”

民事支持起诉,是指民事权益受到侵害的当事人,经有关行政机关、社会组织等依法履职后合法权益仍未能得到维护,具有起诉维权意愿,但因诉讼能力较弱提起诉讼确有困难或者惧于各种原因不敢起诉的,人民检察院可以支持其起诉。

●什么主体可以申请支持起诉?

支持起诉的对象主要是农民工、残疾人、老年人、未成年人、妇女、军人家属、城乡扶贫对象等,无力、不便进行诉讼的特殊弱势群体。

●什么情形可以申请支持起诉?

依据最高人民检察院发布的《民事检察部门支持起诉工作指引》,以下情形当事人可以申请民事支持起诉:

- (一)请求劳动报酬、社会保险待遇的;
- (二)因年老、疾病、缺乏劳动能力等不能独立生活或生活困难,请求给付抚养费、赡养费的;
- (三)残疾人的人身权利、财产权利或者其他合法权益遭受侵害,提起诉讼确有困难的;
- (四)因遭受人身损害,提起诉讼确有困难的;
- (五)确有支持起诉必要的其他情形。

●申请支持起诉需要准备什么材料?

申请支持起诉,应当向人民检察院递交申请书及身份证明材料。书写申请书确有困难的,可以口头申请,由人民检察院记入笔录。

申请书应当载明下列事项:

- (一)申请人的姓名、性别、出生日期、民族、职业、工作单位、住所、有效联系方式,法人或者非法人组织的名称、住所和法定代表人或者主要负责人的姓名、职务、有效联系方式;
- (二)被申请人的姓名、性别、工作单位、住所、有效联系方式等信息,法人或者非法人组织的名称、住所、负责人、有效联系方式等信息。
- (三)申请支持起诉的具体请求;
- (四)申请支持起诉的事实、理由。

●人民检察院能为申请人做什么?

人民检察院办理民事支持起诉案件,可以向申请人提供法律咨询,协助申请法律援助,协助收集证据,协助申请缓、免交案件受理费等,当事人有和解意见的,可以引导当事人和解。

教育

区域新闻中心主编 责编/刘雅琴 美编/刘悦

恩平市郁文中学迎来97周年校庆 校友“回家”叙情谊谋发展

江门日报讯(记者/梁晓敏)11月11日,恩平市郁文中学迎来建校97周年校庆,来自五湖四海的校友、嘉宾欢聚一堂,凝心聚力,共谋发展。

“学校完全变了模样,太美了!”“我们以前就在这栋楼上课,你还记得吗?”早上8时许,陆续有校友回到郁文中学,他们漫步在既熟悉又陌生的校园,找寻记忆中的点滴片段。

当日的郁文中学,彩旗飘扬、喜气洋洋,学生们带来精彩表演,还有醒狮登场献艺。活动现场举行了郁文中学吴鹏礼体育馆落成典礼暨恩平市“鹏礼杯”篮球联赛揭幕赛、古楼修缮工程落成揭幕仪式。据了解,吴鹏礼体育馆由郁文中学杰出校友吴允尧捐款382万元建设,以其父亲吴鹏礼之名命名。“鹏礼杯”篮球联赛由吴允尧之子吴嘉捐资30万元举

办。此外,郁文中学还组织举办校友座谈会,校友代表积极交流发言,为学校发展建言献策。

据了解,恩平市郁文中学创办于1926年,“前身”是沙湖镇岗岗村吴姓村开办的私立小学。“郁文”原是吴氏先祖从周的名号,源于《论语》:“周监于二代,郁郁乎文哉!吾从周。”后来,岗岗村村民以“从周吴公祠”为基础,在祠后另建了一

个高四层的建筑,兴办学校。为纪念先祖从周,将学校命名为“郁文学校”。此后,学校曾更名为向阳中学、沙湖中学、沙湖一中,1982年,恢复“郁文中学”校名。经过近百年的发展,郁文中学以“艰苦朴素、勤奋好学、尊师守纪、立志成才”为校训,形成了“团结、诚实、乐学、博取”的校风。学校建筑面积近2万平方米,现有23个教学班,在校学生近1100人。

恩平市教育局召开座谈会 推动初中教育高质量发展

江门日报讯(记者/张安怡)为进一步做好初中教育教学工作,11月8日,恩平市教育局召开初中教育高质量发展座谈会。

会议指出,初中教育是教育的基础阶段,对于学生的成长和未来发展具有至关重要的影响。恩平各中学校长要坚守教育初心,既要看到制约初中教育高质量发展的客观因素,更要看到主观因素,积极面对困难、解决困难。要加强对教师的正面引导,细化评价机制,帮助教师克服职业倦怠,上好每一节课。

会议强调,要树立“质量立校”的意识,学校班子成员要带头学习教育理论,站在教育改革的最前沿,引领

学校高质量发展;要加强教师队伍建设,明确教师专业发展的时间轴,明晰教师专业发展路径,为教师成长搭建平台,建立有效的评价机制;要扎扎实实做好课堂教学改革;要树立“文化立校”的意识,带领教师读名著、经典,听名家报告,做课题研究;要抓好学校硬件建设,用好现有资源。

围绕“教育高质量发展”这一主题,与会的23位校长分别作了汇报,并提出下一步工作目标和措施。恩平市教育局各股室负责人针对当前各校存在的问题进行了积极回应,表示将全力配合学校做好服务工作,推动恩平教育高质量发展。

恩城第三小学开展家长陪餐活动 加强家校合作 接受近距离监督

江门日报讯(文/图 记者/张安怡)为加强家校合作,促进家长与孩子之间的互动和沟通,让家长深入了解学校的午餐管理制度,11月7日,恩平市恩城第三小学开展了家长陪餐活动,邀请家长在学校一起共进午餐。

当天,家长代表参观了学校的配餐环境,了解学校的配餐程序,与学生们一起排队取餐,品尝学校食堂准备的学生午餐。

据了解,恩城第三小学每周在家长群公示《早餐款式及午餐菜式》,同时,在现有收费标准下,结合学校厨房有限的设备设施,积极开发菜品,均衡学生

餐食营养,提升早餐质量。家长们表示,这次活动让他们深入了解学校的午餐管理制度,体会到了学校对孩子们的真切的爱。

家长陪餐制度已经成为恩城第三小学做好食堂管理的常态化制度,不仅让家长更加了解孩子在校的生活情况,也为家校之间的沟通搭建了更好的平台。恩城第三小学校长朱幼瑜表示,学校将进一步深化家校合作,邀请家长近距离监督,听取家长的意见建议并不断改进,使学生早餐更加丰富、健康、营养,达成“幸福三小”的办学目标,呵护学生健康成长。



家长代表与学生们一起排队取餐。

恩平市教育局举办优质课评选活动 同课异构 展示教师教学基本功

江门日报讯(记者/张安怡)为不断更新教师教育观念,加强师资队伍建设,切实提升广大教师的教育教学水平,打造“侨都特色”优质品牌,11月9日至10日,恩平市教育局在恩平市第一幼儿园东安分园举办为期两天的“侨都特色”同课异构优质课评选活动,170多人参加观摩。

本次教学展评活动的主题是

“恩平烧饼(社会领域)”“冯如(语言领域)”。选手采用不同的构思、不同的切入点、不同的游戏情境,带来丰富的活动材料、精心的活动设计、灵活的教学方法,开展有效师幼互动。

同课不同构思,本次比赛活动为参赛教师搭建了展示教育教学基本功的舞台,同时,促进恩平全市幼儿教师加强经验交流,促进专业成长。

更多恩平新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn